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TÄROLCZÄI LÁPOK
EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ : S Z I G E T H Y ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS : üÓli/Y B.
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fó-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár : Egész évre 10 K,, félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint, 
Nyilt-tér sora : 1 korona

Mezőgazdasági állapotaink 
és a tagosítás.

Ha a tapolcai mezőgazdasági viszonyokat 
jelzővel akarnánk ellátni, akkor ugyancsak 
keresni kellene a megfelelő kifejezést, mert a 
szokásos „mucsai“ „ázsiai állapotok“ és 
egyéb hasonló jelzők mind gyengék és meg 
nem felelők a mi viszonyaink jelzésére és 
azonfelül egyenesen sértők is lennének Mu- 
csára és Ázsiára.

A mi mezőgazdasági állapotaink egysze­
rűen tarthatatlanok, nincs az országban több 
oly község, ahol a magántulajdon oly bitang 
volna, mint nálunk és ahol a szabadosság 
oly vígan burjánoznék, mint a mi határunk­
ban.

Az enyim és tied fogalmát bárki tetszés 
szerint magyarázhatja, s ha neki jól esik, 
legeltet ott, ahol birtoka nincs, kaszál ott, 
ahol rétje nincs és gyűjt ott is, ahol nem is 
kaszált.

Az igen tisztelt mezőpásztor ur bátran ja­
víthatja deputátumát az őrizetére bízott bir­
tok terményeinek eladásával és ha nem tel­
jesen kapa-kasza kerülő, ahelyett, hogy a 
mezőt járná, járhat napszámba ; — mert hát 
ez nálunk ősi szokás.

Igaz, hogy van bíróság és van megfelelő 
§ is, de hát panaszra nem igen kerül a sor, 
mert a tisztelt tettes polgártársat a birtokos­
nak nem sikerült rajt csípni, 'különben is, a 
tettenérés nem is mindig lenne tanácsos.

Mindezen cifra állapotokhoz járul még azon 
sajnos körülmény is, hogy a kártételre, nem 
egyszer, egyenesen kényszerülve van — úgy­
szólván minden birtokos.

Tekintsük csak meg Tapolca határának 
térképét; az első pillanatra feltűnik, hogy az 
egész határban az országút, megyei ut és 2 
községi utat kivéve, alig van rendszeres köz­
lekedésre alkalmas ut, sőt a legtöbb dűlőben 
útnak nem találjuk még a nyomát sem.

A szántók és rétek nem bírnak rendes és 
szabályos dűlővel, két három, vagy esetleg 
több parcella dűl keletről nyugotra, a mel­
lette levő északról délre, egynéhány 2—300 
méter hosszú, mig a mellette levő alig ennek 
fele, vagy az sem, hozzá vezető útnak nyoma 
sincs. Ha a tulajdonos birtokára akar jutni, 
kénytelen keresztül kasul, esetleg egész föld 
hosszában végig menni vagy szekerezni, mig 
viszont mások hasonlókép járják az ő bir­
tokát, érzékeny károkat okozva egymásnak.

Mindezektől eltekintve is teljes lehetetlenség 
nálunk a gazdálkodás, mái csak a birtok 
szétszórtsága miatt is ; lássuk csak a rideg 
számokat.

Tapolca nagyközség egész határa össze­
sen kerekszámban .... 6974 hold

ebből a püspökségé . ■ . 1804 „
marad városi birtok . . . 5170 hold
ebből a város illetve a köz­

birtokosságé .... 1935 hold
van egyesek kezén . . . 3245 hold
Van összesen 4676 telekjkönyv, melyből 

a város és püspökség telekkönyveit, valamint 
mindazokat, melyekben csak házak vannak 
bejegyezve, ha levonjuk, marad körülbelül 
4000 telekkönyv, kerekszámban h6000 rajzi 
számmal.

A 3245 hold magánbirtok 1287 birtokos 
tulajdonában van és átlagos számítás szerint 
esik egy gazdára 2 hold 800 [301, összesen 
8000 parcellába elosztva; tehát minden bir­

tokosnak egyenlő elosztás esetén 7 helyen 
feküdnék a birtoka.

Ámde nem lévén egyenlő megosztás, akár­
hány olyan 15—20 vagy 30 holdas gazda 
is van, kinek birtoka 10, 20, sőt 30 helyen 
is fekszik.

Ennek a következménye pedig az, hogy 
ahány darabból áll valakinek a birtoka, annyi­
szor 4 szomszédja van — rendes viszonyok 
között.

Ámde nálunk még a számtani igazság is 
sántít, mert bizony akárhány olyan szántó 
vagy rét van, melyre 5—6, sőt ennél sokkal 
több szomszéd is esik, ami pedig azt jelenti, 
hogy a tulajdonosnak ugyanannyi gazdatárs 
okoz kárt részint a szántásnál, aratásnál, 
vagy akár minden gazdasági munkánál. Arra 
pedig, hogy ily szétszórtan fekvő birtokra 
felügyelni lehessen, még gondolni is képte­
lenség.

Innét ered túlnyomó részben a perpatvarok 
legtöbbje, részben az okozott károkban, de 
nem ritkán a hiányzó határjelzők miatti el­
szántások vagy kaszálásokban találva az 
alapot.

Mindezek figyelembe vétele mellett, azt hi­
szem, nem kell sokat magyarázni, minő tart­
hatatlan helyzete van annak, akit a sorsa 
arra kényszerit, hogy Tapolcán gazdálkod- 
jék.

Rendszei esen nem űzhető gazdálkodás mi­
att földje nem termi meg a bele vetett magot 
és a reá fordított munkát; pedig a határnak 
túlnyomó része kellő munka és okszerű ke­
zelés mellett elég jó termést adna.

Ha a gazda szorult helyzetében hitelre szo­
rul, csak nagy utánjárással tudja beszerezni 
a szükséges kellékeket, mert hiszen csak 5-6 
darabból álló birtokról is, a megfelelő pontos 
és azonossági bizonylattal ellátott birtokivnek 
vagy adóbizonyitványnak a kiállítása, — úgy, 
hogy az föltétien hitelességű legyen — majd­
nem mindig képtelenség. Jól tudják ezt hitel­
intézeteink is, miért is tapolcai birtokra a 
tulajdonképeni értéknek megfelelő kölcsönt 
kapni csak kivételes esetben lehet.

Ily körülmények között természetesen föld­
jeink értéke sokkal kisebb, mint a körülöt­
tünk fekvő községek minőségre hasonló föld­
jeinek értéke, ez az oka annak is, hogy ná­
lunk alig vásárolják a földet; de vájjon ki­
nek is volna kedve földeket venni, ismerve 
a föntebb jelzett körülményeket ?

Hogyan tudna bárki is haszonnal gazdál­
kodni, mikor minden munka : a két-három- 

!, szőri szántás, vetés, gabona aratás, hordás, 
kapás növények rakása, két izbeni kapálása, 
szedése, hordása, a kaszálás, gyűjtés, taka- 
rulás, mind, mind időpocsékolással jár, mert 
a birtok szétszórva lévén, az egyes darabok 

: nagysága olyan, hogy annak művelése egy 
vagy több fogatnak munkanapját teljesen 
nem veszi igénybe, miért is néha délben, más­
kor délután vagyunk kénytelenek fölpakolni 
és nagy időveszteséggel a határ másik ré­
szére vándorolni — ha ugyan még érdemes.

Természetesen ugyan ez áll a kézi mun 
kánál is.

Okszerű gazdálkodás a mai viszonyok kö­
zött nem képzelhető, hiszen annak legelemibb 
követelménye, a vetésforgó létesítése is tel­
jesen kivihetetlen.

Rétjeinket nem használhatjuk ki, mert nem 
egyszer azon, már sarjukaszálás előtt más 
legeltet.

Legelőink bitangságban, tüskével benőve. 
Ráhajthat bárki is, de gondozni, nem gon­
dozza senki sem ; igy van azután, hogy a 
800 hold legelőn és a járható erdőben ösz-

szesen 350 db. ökör, 230 db. tehén és 100 
db. rideg marha kóborol. Egyik rosszabb 
mint a másik és kitartani csak úgy lehet, 
ha reggel-este otthon etetik.

Marha nevelésről szó sincs. Bizton állít­
ható, hogy az egész városban nem nő lel 
— sokat mondjunk — 10 drb. kifogástalan 
borjú; marhaállományunk 95°/0-a vétel utján 
lesz beszerezve, nem kis kárára saját zse­
bünknek.

Ilyenek nagyjában a mi mezőgazdasági ál­
lapotaink, nem mintha ez másként nem le­
hetne, hanem csak azért, mert — elég gyá­
moltalanok vagyunk ezt tűrni, pedig jó volna 
kissé afölött elmélkedni, hogy ily viszonyok 
között hova jutunk.

Ha a mostani helyzeten nem változtatunk, 
földjeink még kevesebbet fognak érni, mert 
azok művelése nem hogy haszonnal, hanem 
világos károsodással fog járni.

Máris minden oldalról fölhangzik a panasz, 
hogy nem érdemes a földet munkálni, azért 
van, hogy nem csak az 1 — 2, de a 10 hol­
das földmivesek között is sok akad, aki el­
hanyagolja földjét és inkább fuvarba jár, — 
még a legszorgosabb gazdasági munka ide­
jén is, — mintsem földjét művelné.

A nehéz megélhetési viszonyok folytán a 
munkabérek folytonos — és tegyük hozzá, 
jogos — emelkedése, ha csak a mai terme­
lési képességben tartjuk birtokunkat, oda 
kényszerítenek bennünket, hogy teljesen fel­
hagyjunk a gazdálkodással.

Inkább menekülni bármi áron a földtől, 
mint haszon nélkül művelni akkor, amidőn 
minden más munka jobban meghozza a gyü­
mölcsét.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha 
a gazdaközönség elzüllik és napról napra 
hangosabbá válik az elégedetlenség. Mindenki 
érzi a helyzet tarthatatlanságát, azonban saj­
nos, vajnsi kevesen vannak, akik az elmér­
gesedett v álságos baj orvosszerét is kutatnák.

Lássuk csak, hogyan lehetne a mai hátrá­
nyokat legalább nagy részben megszüntetni.

Első sorban is végre kell hajtani és pedig 
a legnagyobb szigorúsággal, a mezőrendőr­
ségi törvényeket, meg kell szüntetni a ma 
divó szabadosságot, nem kell tűrni, hogy a 
mezőn, dűlő utakon, más birtokán, szóval 
ott, ahol törvényes tilalom áll fönn, bárki is 
legeltethessen.

Keresztül kell vinni a legelő arányosítást 
mielőbb, mert hiszen erre világos törvény 
kötelezi az elöljáróságot és csakis a város 
elöljáróságán múlik és múlt eddig is, hogy 
a törvény holt betű maradt.

Lehetőleg elő kell mozdítani az állattenyész­
tést, evégből tartson a község megfelelő kom, 
fajtájú és tenyésztésre alkalmas apaállatokat.

Módját kell keresni, miként lehetne a föld- 
míves osztálylyal a helyes gazdálkodás elveit, 
hasznát megismertetni és végül vigyük ke­
resztül a tagosítást.

Tagosítás nélkül a fennálló bajt csak eny­
híthetjük, de gyökeresen orvosolni nem tudjuk.

Mik a tagosítás előnyei ?
1. Minden birtokos egy vagy két, legfölebb 

3 helyen kapja meg föld és rét birtokát, is­
meri annak nagyságát az utolsó ölig, földjé­
nek mesgyéje egyenes, szélessége lehetőleg 
egyforma, munkája ennélfogva könnyebb, tö­
kéletesebb, tagja vegében dűlő ut, nem for­
golódik a máséra és nem tipratják le az övét 
sem.

Könnyebben hozzájut földjéhez, mert rendes 
és jó karban tartható ut lesz minden irány­
ban, a jó utón sokkal több terhet vontathat, 
mint ma és megszűnik az egyik földről a



másikra való vándorlás, minél fogva kevesebb 
fogatos és gyalogerővél is több munkát vé­
gezhet a gazda, mint ma.

Tagositott birtokot könnyebb megőrizni, 
mert kinek merre nincs földje, arra nincs is 
járása. Kevesebb ember jár egy-egy dűlőben, 
kevesebb kár is fog előfordulni.

Mindenkinek módjában lesz tagját fordákra 
osztva rendszeresen min élni és rendszeres 
művelés mellett számtanilag biztosra vehető­
ig, a mai átlagos termésnél sokkal \maga- 
sabb termési eredményt elérni.

Rétjét mindenki szabadon használva, sarju 
takarítás után, amig az állat megélhet rajt, 
legeltetheti, mi által sok takarmányt takarít 
meg és trágya sem vész kárba.

A dűlő és tag utak befásithatók, ami te­
kintve a fa folytonos drágulását, nem meg­
vetendő haszonnal fog járni, — hiszen jól 
tudjuk, hogy más vidék gazdáinak mennyi 
pénzzel adózunk az utak szélén termelt 
akácfa karóért.

Egy jobb és rendszeres gazdálkodást űző 
község határában a földek értéke csak emel- 
kedhetik, a terményeket, melyekre a község­
nek szüksége van, nem kell drága pénzen 
idegenből hozni és azt a csekély jövödelmet, 
amelyhez más utón jutunk, könnyelműen el­
eregetni.

Rendszeres birtokviszonyok mellett sok 
munkáserő takaritható meg, ami azt is je­
lenti, hogy ha ugyanazt a földet 10 napszám 
helyett 6 napszámmal munkálhatom meg, ezt 
a 6 napszámot magasabb árban űzethetem, 
jót tevén ezzel a verejtékes munkája után 
élő napszámos felebarátunkkal is.

Egy szóval a tagosításnak száz és száz 
előnye van, melyeket mind fölsorolni szük­
ségtelen és csak még azt az egyet hozom 
fel, hogy :

Azzal a munkaveszteséggel, melyet ma az 
ide-odajárással és szekerezéssel szenvedünk, 
azzal a magveszteséggel, mely a számtalan 
apró és keresztül-kasul dűlő parcellák közötti 
barázdák hiába való bevetése folytán elő áll, 
kifizethetnénk évenkintjó részét a földadónak.

Nincs más menekvés tehát a mezőgazda- 
sági csőd elől, mint a tagosítás.

Tagositani kell a törvénynek megfelelő 
módon és becsületesen, magának a birtokos­
ságnak ellenőrzése és teljesen közömbös, ide­
gen szakértők közreműködésével.

Egyet előre és a leghatározottabban ki kell 
azonban jelenteni:

Erdő és legelő ki nem osztható, mert en­
nek értéke csak addig lesz, mig birtokossági 
közvagyont képez, kiosztva az erdő pár év 
alatt tönkre menne, mert kivágnák, a legelő 
használható részeit fölszántanák és Így a 
pillanatnyi, nagyon is múló haszonért mind­
kettőt tönkre tennék.

Ezeknek szem előtt tartásával nincs más 
hátra, mint a kőpviselőtestületet fölhívni, sze­
rezzen érvényt azon határozatának, melyben

Tapolcza, 1907.

I Á B C A.
A háziúr elutazik.

Nagyon sok a baja szegény háziúrnak.
Azelőtt tiz- tizenkét évvel vásárolta házát 

a tővárosnak akkoriba még kietlen táján, — 
készpénzért és drágán, ama feltevésben, hogy 
annak környéke majd rövidesen kiépül s a 
telekérték emelkedik. Csakhogy ez a szép föld, 
dacára egészséges, jó levegőjének, vizének, 
még ma is oly elhagyatott, mint akkoriban 
volt, bár az angyaloktól kölcsönözte nevét. 
Azt még Szent László se akarja pártfogásába 
venni, noha a legtekintélyesebb utat is róla 
keresztelték el. — A szóban forgó szép ház 
pedig ép ezen az utón épült.

Hát bizony nehezen jött abba lakó. Félig 
üresen állt az mindig, pedig a háziúr igazi 
jóakaratot tanúsított, messzemenő elnézést 
gyakorolt. — Nemcsak, hogy a rendes kama­
tot nem hozta, de valóságos charybdis-ként 
nyelte el a pénzt mindenféle adó s költség 
lejében. Kölcsönt kellett felvenni, azért nagy 
kamatokat fizetni; nem csoda tehát, hogy a 
házon jócskán volt teher.

Ki is járt a béketürésből a mi jó háziurunk, 
s akkorákat káromkodott néha napján mint 
egy jóravaló huszár káplár. A legnagyobb 
következetességgel átkozta azt a napot,

a tagosítás kivitelét elfogadja, és vigye azt 
kérésztől mielőbb, mert a halogatás csak kár­
ral jár és ezt érzi nemcsak a kisbirtokos, 
de az iparos és kereskedő is, mert hiszen a 
földmivelő osztály fogyasztója minden ipari 
terméknek és kereskedelmi árunak, melyek­
ből azonban csak annyit fogyaszthat, ameny- 
nyit bevétele enged.

A rossz gazdálkodás és terméketlenséget 
pedig sínyli minden ember, mert ez meg­
drágítja az élelmezést.

Mindezeket a hatóságok, az illetékes körök 
és az összes polgártársaim figyelmébe aján­
lom, soraimat azon óhajjal végzem, hogy 
közös egyetértéssel bárminél előbb sikerülne 
mezőgazdasági helyzetünket javítani és úgy 
a birtokost, valamint a munkást abba a hely­
zetbe hozni, hogy fáradságos munkájának 
és befektetett tőkéjének méltó gyümölcsét él­
vezhesse. Mihálffy.

TAPOLCZAILAPOK

Tájékoztató1)
az uj munkásbiztositó törvény életbelépte 

alkalmából.
Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak 

betegség és baleset esetére való biztosításá­
ról szóló XIX. t. ez. 1907. julius 1-én életbe 
lépvén, az eddig működött betegsegélyző 
póztárak a törvény 196. §-a értelmében meg­
szűntek a biztosítás szervei lenni. Az ezek­
nél biztosított alkalmazottak tehát, az illető 
pénztár tagsági nyilvántartásainak áttételével 
folyó év julius hó 1-től kezdődő hatálylyal 
az illetékes „kerületi munkásbiztositó pénz­
tárihoz jelentendők át.

A tapolcai járás a zalaegerszegi „kerületi 
munkásbiztositó pénztárhoz“ tartozván, igy a 
tapolcai járásban lévő biztosításra kötelezet­
tek odalesznek átjelentendők.

Az uj törvény szerint, az eddig működött 
ipartestületi betegsegélyző pénztárak julius 
1-től feloszlattattak. A feloszlatás mikénti 
keresztül vitelét, a kereskedelmi minisztérium, 
57734/VI. A. 907 számú rendeletével, sza­
bályozta. A feloszlatott betegsegélyző pénz­
tárak kezelését most már, az első fokú ipar­
hatóság közben jöttével, a „felszámolási bi­
zottság“, — amely a régi tisztviselőkből áll, 
veszi át. Ez a felszámolási bizottság, a ta- 
polczai betegsegélyző pénztár vagyonát e 
hó 7--8-án felleltározta, a kiadott rendelet­
nek megfelelő zárszámadást 1907. január 1-től 
1907. június 30-ig, illetve mivel julius és 
augusztusban kezelés volt, folyatólag, 1907. 
julius 1-től 1907. augusztus 3-áig össze állí­
totta, a pontos vagyon mérleget elkészítette, 
továbbá megállapította, hogy mennyi a kint 
lévő hátralék. A mérlegben kitüntetett összeg 
98 korona 40 fillér készpénz, 1091 korona 
20 fillér takarék könyv a főszolgabíró kezé­
hez deponáltatott. Ebből a 98 korona 40 tillér-

(’ Alkalmilag mi is ismertetjük Szerk.

amelyen a házat megvette.
Van a ház hátsó udvarában két „egy szo­

bás lakás“-nak keresztelt lyuk, melyet az 
egészségügyi bizottság nem lakhatónak jelen­
tett ki. Ép erre mindig akadt bérlő potom­
áron. De mikor az a pár forint is jól eset­
szegény agyonsanyargatott háziurunknak! 
Sokat is törődött ő az egészségügyi bizott­
sággal ! Csakhogy mint mindenkinek, úgy 
neki is akadt rosszakarója. Feljelentették. 
Jött a komissió s jegyzőkönyvet vett fel. Az 
eset ismétlődött. A szegény fejébe sehogy 
sem akart beleférni, hogy ő most többet fi­
zessen büntetés gyanánt, mint a mennyit a 
„lakásokéért egyáltalán bevett. .Halasztgatta 
a fizetést, mig végre beállott a veszedelem. 
Másnap kellett volna kifizetnie száz forintot, 
pénze pedig nem volt. Aznap elbúcsúzott 
mindenkitől azzal, hogy erdélyi birtokát akarja 
eladni. Ekkor utazott el először.

A kérdéses lakásokat csak lakták tovább 
is, de az utazások csak ismétlődtek ; mind 
hosszabbra nyúltak Mig arra a birtokra se­
hogy se akart akadni vevő I

Szegény háziuram jóságos arca pedig olyan 
nehezen tudta visszanyerni minden egyes 
útja után eredeti piros színét; a sok gond 
és kudarc nagyon megviselhette szegény fejét!

Egy szép napon azután újra elutazott er­
délyi birtokára.

Másnap egész váratlanul nekem is „el kel­

bői azonban 40 korona 98 fillér a kerületi 
pénztárt illeti, mert ez már julius 1-e óta 
szedetett be.

A kint levő követelésekről szóló kimutatás 
szintén a főszolgabírói hivatalhoz adatott át, 
aki gondoskodni fog annak behajtásáról.

A befolyó jövedelem az alap tőkéhez csa- 
toltatik, befizetni a hátralékokra, a főszolga­
bírói hivatalban lehet.

Az ingóságok szintén eladatnak és a 
vételár hasonlóképen az alapvagyonhoz csa- 
toltatik. A főszolgabíró fogja a felszámolási­
bizottsággal egyetemben fizetni, betegségben 
talált 3 beteg egyén táppénzeit is.

Minden olyan betegülésnél előforduló táp­
pénzt, orvost, gyógyszert, a mely 1907. ju­
lius 1-tőli időből való, a kerületi munkás 
pénztár fizet már.

A feloszlatott pénztár felszámoló bizottsága 
addig működik, mig az összes követelés be­
hajtva nem lett és mig az összes teher ki­
elégítést nem nyert; mikor ez meg lesz, ak­
kor a vagyon az uj törvény szerint a köz­
ponthoz lesz a hatóság által felküldve, a hol 
az a többi pénztől teljesen külön kezeltetik 
és felette továbbra is e feloszlott pénztár bi­
zottsága rendelkezik, azonban csakis olyan 
értelemben, amint a mai nap megtartott köz­
gyűlésben kimondandó és jóváhagyást {nye­
rendő határozat szól. A határozat pedig csak 
olyan lehet, amely a fenmaradt vagyont a 
biztosított egyének segélyezésére fordítja. 
Ezt a határozatot a Budapesti Munkásbizto- 
sitási hivatal hagyta jóvá.

Mivel pedig az uj törvény a betegsegélyző 
dijat a heti fizetés 2 százalékában állapítja 
meg, amelyből felét a munkaadó, felét a mun­
kás fizeti, ne lepje meg se a mestereket, ;se 
a segédeket, ha a mainál többet fizetnek. Fi­
gyeljenek a mesterek arra is, hogy azon al­
kalmazottakat, akik veszélyes munkával fog­
lalkoznak, balesét esetére is jelentsék be, mert 
ha jelentve nem lesz az alkalmazott és va­
lami baleset éri, úgy a táppénzt a munkaadó 
fizeti.

Azon munkaadók, akik alkalmazottaikat 
az uj törvény életbelépte előtt már bejelen­
tették, csak akkor tartoznak újból bejelenteni, 
ha az alkalmazottak baleset ellen is jelen­
tendők.

A balesetnél a munkaadó tartozik a bal­
esetet a hatóságnál és a kerületi pénztárnál 
jelenteni.

Betegség esetére fizetendő díj fele, baleseti- 
dij pedig teljesen a munkaadót terheli.

Különben a fentieken felül amit még tud­
nia kell az iparosainknak az átmenet alatt, 
megtudhatják az ipartestületnél nyerhető, a 
kerületi pénztár által kiadott, 1584)907. szá­
mú értesítésből. Fontos dolgok ; jó lesz érdek­
lődni, nehogy kellemetlenség származzék, 
mert az uj törvény súlyos volta mellett a 
kihágásoknál súlyos büntetést is alkalmaz.

Vörös György.

augusztus 1L

tett utaznom". Meg is mondtam a házban 
mindenkinek, el is búcsúztam szépen s be­
állítottam az államfogházba.

Negyven korona pénzbüntetésre Ítéltek 
ugyanis becsületsértésért, mely büntetés be- 
hajthatlanság esetére négy napi elzárásra volt 
átváltoztatható.

Kérem láttak már olyan újságírót, kinek 
még birságra vagy büntetésre is van pénze ? 
Csak nem tehettem kivételt ? !

Beállítottam tehát abba a díszes palotába ; 
a gondnok ur pártfogásába vesz s a legna­
gyobb előzékenységgel kisértet szolidan s a 
mi fő, biztos egyszerűséggel berendezett kü­
lön lakosztályomba.

Már majdnem célhoz értem, midőn érzem, 
hogy a lábam gyökeret ver. Nem hiszek sze­
meimnek, torkomon akad a szó.

Teremtő Istenem ! hisz ez az én háziuram !
Börtönőr vezette el mellettem. Fel se né­

zett, nem is látott engem.
Hirtelen világosság derenget agyamban.
„Tehát itt fekszik az ő erdélyi birtoka ?“ 

Nem fizetett szegény büntetést, inkább elzá­
ratta magát, de a „lakásokat“ mégis kiadta.

Azóta alig bírom elfojtani nevetésemet 
annak a hallatára, hogy :

„A háziúr elutazik."
Redivivus,
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Kirendelés. Győrffy Pongrác keszthelyi 

gyakorló ügyvédet ez igazságügyminiszter 
a nagykanizsai kir. ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottul kirendelte.

Visszahelyezés. Tudvalevő, hogy Székely 
János tapolcajárási magyar királyi .állator­
vos Szekszárdra áthelyeztetett. A járás gaz­
daközönsége a gazdakör utján kérelmezte a 
földmivelésügyi magyar királyi minisztert, 
hogy Székely, minthogy nem előléptetéssel 
helyeztetett át, de különben is a járás gazda­
társadalma az ügybuzgó hivatalnok távozá­
sát ily körülmények között nem szívesen látja, 
visszahelyezését kérte. Dr. Darányi Ignác 
magyar királyi földmivelésügyi miniszter a 
a kérelemre Székely János járási állatorvost j 
visszahelyezte Tapolcára, aki hivatalát újból j 
átvette. Előléptetés nélkül nem is látná szí­
vesen a járás közönsége Székely távozását, j 
akinek pontos és lelkiismeretes hivatalosko­
dása mellett, a járás állattenyesztése|előmoz- 1 
ditásáért is sokat köszönhet neki.

Községi gyűlés. Tapolcza község képvi­
selőtestülete folyó hó 14-én délután 4 óra­
kor gyűlést tart. Tárgyai: A város tulajdo­
nát képező kávéház bérbeadása ügyében je­
lentés. Községi erdőőr és rendőrség fizetés 
javítás iránti kérelmének tárgyalása.

A Tapolcavidéki Gazdakör igazgató vá­
lasztmánya ma délután 3 órakor a kör hiva­
talos helyiségében gyűlést tart, melynek leg­
lényegesebb tárgyai lesznek a jégkár elleni 
biztosítás, államsegéllyel leendő eszközlése, 
melyre a kör országos mozgalmat fog ez 
ügyben indítani. Ugyanezen gyűlés határoz 
a Tapolcán tartandó szarvasmarha díjazás 
idejéről.

Tüzoltóegyleti jubileum. A megyei tüz- 
oltószövétség tekintettel, hogy az idén ünnepli 
a zalaszentgróti önkéntes tüzoltóegylet fen- 
állásának 25 éves évfordulóját és zászlószen- 
telési ünnepélyét, évi közgyűlését folyó hó 
25-én Szentgróton tartja. A tapolcai önkéntes 
tüzoltóegyesiilet két év múlva 40 éves lesz, 
s dacára az egyesület ügybuzgó vezetőinek, 
mégsem sikerült a hosszú együvé tartozás 
idejét ünnepelni. Igen, mert a sok gyenge és 
beteg egyesületünk között ez a legmostohább, 
amelyet csak némi gyámolitásban részesít a 
közönség.

Balatonfürcd eladása. Mint „Zala“ lap­
társunk Írja, egy francia társaság két millió 
frankért megvette Balatonfüred Savanyuviz 
fürdőhelyet. A franciák nagy befektetéseket 
akarnak eszközölni és játékbankot akarnak 
létesíteni a Balaton mellett, melyre megkap­
ták már előzetesen a kormány engedélyét. 
Akkor hisszük el, ha igaz lesz !

A vármegyeházból — Zalavármegye tör­
vényhatósági bizottsága e hó 13-án rendkí­
vüli közgyűlést tart, amelynek tárgyai : Za- 
laszántó község iskolaépitesi ügye, a zorkó- 
házai, gutorlöldei, reszneki nagy falui, tes- 
kándi, bratóczi, felsőrajki, alsódörgicsei és 
borsfái körjegyzőségekhez tartozó községek 
szervezései szabályrendeletileg megalkotása s 
a körjegyzőség személyi és dologi kiadásai­
nak megállapítása tárgyában hozott határo­
zatok jóváhagyása; Keszthely nagyközség­
nek a villamvilágitásra 330.000 korona köl­
csönre vonatkozó határozata; a pusztaszeri 
Árpád emlék költségeihez való hozzájárulás 
s az uj jegyzők fizetésének megállapítása.

Országos vásár Tapolcán. A nyári orszá­
gos vásár holnap lesz Tapolcán, amelyre 
sertést felhajtani egyáltalán nem szabad.

Bérbeadott kávéház. A község tulajdo­
nát képező, eddigi Grünwald-féle hávéházat 
és vendéglőt, a múlt héten tartott nyilvános 
árverésen Domonkos Ignác, zalaegerszegi Ko- 
kona szállodás 2010 koronáért bérbe vette.

A marha meg a hús ára A takarmány­
hiány miatt a marha ára legalább 20—25%-al 
leszállód, a mészárosok azonban a hús árát 
nem szállították le. A közönség e miatt 
mindjobban zúgolódik Ezzel szemben a mé­
szárosok azzal érvelnek, hogy csak a tej elés­
re, a nevelésre tartott marha ára szállott le, 
de a vágni való jó marha ára most is a

Tapolca, 1907
régi. Nem értjük azonban, hogy épen Ta­
polcán nem szálltak le az árak, holott Keszt­
hely fürdőhelyen a legszebb hasonló minő­
ségű hús kilogrammonkénti ára 14—20 fil­
lérrel olcsóbb. Úgy halljuk különben, hogy 
a tapolczai mészárosok is már a legközelebb 
mérséklik a hús árakat.

A végrehajtási törvény revíziója. Günther 
igazságügyminiszter több jelentős reformtör­
vényjavaslattal fog az őszi országgyűlés elé 
lépni. E javaslatban több régi sebet orvosló 
reform van, de azt hisszük, annyi szociálpo­
litikai erő talán egyikben sincs, mint a vég­
rehajtási törvény tervezett revíziójában, mely 
ha megvalósul, egy csapással megszünteti 
azokat az excessiv irányban kifejlődött tart­
hatatlan állapotokat, amelyek az embertelen­
ség és méltánytalanság legteljesebb ismérveit 
hordták magukon. Elő van sorolva abban a 
törvényjavaslatban pontról-pontra, hogy mit 
szabad és mit sem szabad lefoglalni. Tiszt­
viselőknek, hivatalnokoknak, lelkészeknek, 
tanítóknak, jegyzőknek stb. meg kell hagyni 
könyveit, iratait azokat az eszközöket, amelyek 
nélkül kenyeret keresni nem tud. A végrehaj­
tást szenvedőknek és háznépének a háztar­
táshoz szükséges házi és konyhabútor, edé­
nyek, főző és evőeszközök, kályhák, tűzhe­
lyek, a ruházkodáshoz szükséges ágy és 
tehérnemüit ezentúl nem lehet majd lefoglalni 
és elkótyavetyélni. A kisiparos és kézműves, 
ipari és gyári munkás, napszámos szerszám­
ját, műszereit, a kereset folytatásához szűk- j 
séges állatait nem vehetik el. Sőt ha van j 
anyagkészlete, abból is 'meg kell hagyni 150 j 
korona értéküt. Élelmi, tüzelő és világitó szer- 
bői is egy hónapra valót kell hagyni. A lak­
bér is egy negyedévre meghagyandó. Egy 
tehén vagy négy juh, vagy négy kecske nem l 
lesz elárverezhető. A mezei gazdálkodással j 
foglalkozók részére az általuk házilag mű­
velt, de legfölebb tizenkét kataszteri holdnyi 
szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, 
igavonó állat, gazdasági eszköz és trágya, I 
vagy az ezek beszerzéséhez szükséges ősz- j 
szeg meghagyandó. Ha ennél több van, azt 
már lefoglalják ugyan, de a gazdálkodás 
folytatásához november 15-éig meg kel1 hagy- I 
ni. Becsüsre nem lesz szükség s minden el­
járás olcsóbb, sőt 50 koronán aluli tartozá­
sért ingyenes lesz a végrehajtás. Vannak 
még fontos rendelkezések a javaslatban, j 
amelyek az igatlant védik az elkótyavetyélés­
től. Megszűnik hát az „adós fizess“ jelszó­
nak sokszor kétségbeejtő, sok önhibáján kí­
vül eladósodott szegény emberre nézve a tel­
jes anyagi s erkölcsi halált hirdető hatása.

Éretlen gyümölcs a piacon. A gyümölcs 
érés megkezdtével községünk piacán nagy 
mennyiségben lehet látni félig, vagy teljesen 
éretlen gyümölcsöt. Azt hisszük, nem szük­
séges részleteznünk az éretlen gyümölcs el­
fogyasztásával származható bajokat, csupán 
a hatóságot figyelmeztetjük, hogy ne röste.l- 
jen olykor-olykor szétnézni a piacon a reg­
geli órákban; lépjen fel erélyesen az ilyen 
kapzsi elárusítók ellen, éretlen gyümölcsüket 
kobozza el, semmisítse meg, az eladójukat 
pedig érzékenyen büntesse meg.

A tapolczai katholikus kör nyári tánc- 
mulatságát folyó hó 15 én özv. Kovács 

I Györgyné vendéglőjének kerthelyiségében 
i tartja.

Feloszlatott szakszervezet. A földmun­
kások országos szervezetének nagykanizsai 
fiókját a belügyminiszter véglegesen felosz- 

i latta és csekély vagyonát a munkásalap cél­
jaira rendelte fordítani.

Megszűnt állati betegségek. Kapolcs köz­
ségben a megállapított takonykór gyanú, Kis- 
dörgicse községben a sertésvész megszűnt.

Versenygömblövészet és táncestély Rév­
fülöpön. A révfülöpi fürdő és partszépitő 
egyesület saját alapja javára 1907. évi augusz­
tus hó 15-én, díjazással összekötött verseny- 
gömblövészetet s ezt követőlcg a „Balaton 
Gyöngye“ szállodában zártkörű táncestélyt 
rendez. A gömblövészet kezdete délután 4 
óra, a táncestélyé 9 óra. Részvételi dijak : a 
gömblövészetnél lődij, mely 10 lövésre jo­
gosít, szcmélyenkint 5 korona, tá.ncestélyi 
belépődíj személyenkint 2 korona, családjegy 
0 korona. Kérik a hölgyeket és urakat le­
hető egyszerű nyári öltözékben megjelenni.

TAPOLCAI LAP OK___
Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak.

Hirdető oszlop és hirdető táblák. A köz­
ségi elöljáróság, nagyon helyesen, elhatározta 
hirdető oszlop és táblák felállítását, amivel 
majd megszűnik az, hogy ujnyi vastag pisz­
kos papircafatok éktelenitsék el a falakat. 
Az első hirdető oszlopot a Balaton vendéglő 
előtt a múlt héten állították fel. A cement­
ből készült hengeralaku oszlop a vastagsá­
gához mérten alacsony, zömök. Legalább 
25—30 centiméter cementgyürüvel megtoldva 
tetszetősebb alakja lesz. Az alaki érzésre is 
kell adni. A hirdető táblákat a jövő héten 
teszik fel. Egy-egy hirdetésért egy korona 
fizetendő.

Figyelmeztetés az állatvásárló közön­
ségnek. Ez utón is figyelmezteti a község 
főjegyzője mindazokat, kik a vásárban álla­
tot vesznek, hogy azok átírását még a vá­
sár ideje alatt eszközöltessék.

Előmunkálati engedély. A m. kir. keres­
kedelemügyi miniszteri folyó évi 54919/111. 
szám rendeletével Dr. VVeszely Tibor buda­
pesti ügyvédnek a cs. kir. szab. déli vaspá­
lya Nagykanizsa állomástól Sormás, Szepetk, 
Tótszentmárton, Letenye, Rátha, Dobri, Ker- 
kaszentmiklós, Lovászi, Kútfej, Kerkatótfalu 
és Máhomfa községek határán át a Dunán­
túli helyérdekü vasutak Lenti állomásáig 
vezetendő szabványos nyomttávú gőzüzemű 
helyirdekü vasút vonalra az előmunkálati 
engedélyt egy évre megadta.

Tűz Tagyonban. Varga János, Ágoston 
József tagyoni lakos pajtájában lefeküdt és 
pipára gyújtott. A pipából kiesett szikrától 
tüzet fogott a szalma, amitől az egész paj­
ta leégett.

Rejtélyes gyilkosság. Túri József nyirádi 
lakos a csótai majorban volt cséplömunkás. 
Folyó hó 4-én hajnali 2—3 óra között Nyi- 
rádra indult, hogy feleségével együtt Orosziba 
menjen atyja temetésére. Amint a kolontári 
alacsony erdő mellett a sötétben haladt, a 
sürü bokorból egy eddig ismeretlen egyén 
golyóval töltött fegyverrel keresztül lőtte. A 
golyó a csípő felett hatolt be és átjárva az 
egész testet, a másik oldalon jött ki. A (sú­
lyosan sérült szerencsétlen ember a sötétben 
nem látott senkit, es még annyi ereje volt, 
hogy a legközelebbi majorba ment, a honnan 
kocsin Nyirádra vittek, itt kihalgatták és né­
hány óra múlva meghalt. A tettes kiderítésére 
a nyomozás folyik.

A kővágóörsi ifjúság, az otthelyi evan­
gélikus nőegylet javára, ma az ecséri erdőben 
táncmulatságot tart.

Szülők figyelmébe ajánljuk Kóser tan- és 
nevelőintézetét Budapesten (alapittatott 1853- 
ban). E kitűnő hírnévnek örvendő intézet 
magában foglal 3 osztályú felső kereskedel­
mi iskolát, mely teljesen egyenrangú az álla­
mi, községi és testületi felső kereskedelmi 
iskolákkal és 4 osztályú polgári iskolát. Bi­
zonyítványai államérvényesek és az egyéves 
önkéntességre jogosítanak. Vidéki tanulók 
az iskolákkal kapcsolatos nevelő internátusba 
felvétetnek. Értesítést küld Rőser János igaz­
gató, Budapest, VI., Aradi-utca 10.

A Zalába fulladt. Gyenge Sándor zala- 
! egerszegi pénzügyi titkár 8 éves kis fia, ki 
I Zalaszentgróton rokonainál töltötte a nyarat, 

folyó hó 7-én fürdés közben a Zalába fulladt.
Verekedés. Gyula-Kesziben Gosztola Jó­

zsef, Szőke Vendel, Simon István és Sze- 
csődi Gyula ottani lakosok, Hujder Vendel 
halastó-pusztai lakost úgy helyben hagyták, 
hogy 20 napig beteg volt belé. Négyen egy 
ellen ! Nem vall nagy bátorságra ! ?

„Pulykatenyésztés“ cim alatt most hagy­
ta el a sajtót Hreblay Emil, állattenyésztési 
magyar királyi felügyelő második és teljesen 
átdolgozott munkája. Ezen újabb mű ismé­
teltjele annak, hogy nálunk a baromfitenyész­
tés iránti érdeklődés országszerte fokozódik 
s a tenyésztő közönség tanulni és tájéko­
zódni óhajt. Hreblay munkái egymásután je­
lennek meg, s fő előnyük az, hogy Darányi 
miniszter által 10 évvel ezelőtt meghatáro­
zott baromfi köztenyésztési irányzatnak hű 
tolmácsolói s Így azt lehet mondani, hogy

augusztus 11.



Hreblay munkái által tanít, és neveli a te­
nyésztőket azon hasznos és jövedelmező 
baromfitenyésztési irányzat követésére, amely­
ből nemcsak egyeseknek, de az egész nem­
zetnek egyetemlegesen van haszna, mert ezen 
irányzat követése által a vámkülföldre kerülő 
baromfi termékeink hovatovább jobb minősé­
gűvé és értékesebbekké válnak. A Hreblay-léle 
könyvek nagy kelendőségének is ez a titka. 
Az uj munka igen sikerült és kapható a szer­
zőnél (Budapest, Városliget, magyar királyi 
Mezőgazdasági Múzeumban) 3 korona 20 fil­
lérért. Ajánljuk e munkát az érdeklődőknek 
megszerzésre

Az ágy. Henry Lavedon szellemes és me­
rész dialógusainak gyűjteménye megjelent 
magyarban is, s ez a fordítás a legérdekesebb 
kötete az idei könyvpiacnak. A tizenöt pár­
beszed mindegyike remek irodalmi gyöngy, 
tele borsos és még se bántó helyzetiekkel, 
a melyek szinte példátlan raftinériával kez­
dődik el a pikantéria, úgy, hogy megbot- 
ránkozni nem, hanem csak mulatni lehet raj­
tuk. A párbeszédek mind az agyban folynak, 
s a foglalatjuk, természetesen, alkalmazkodik 
ehhez a kerethez, vagyis nem a szentek elete 
hanem a mindennapi élet gyarlóságai körül 
forog. Os-Budavárában, a hol a 15 közül 11 
parlreszédet színre hoztak, nagy közönség 
tapsol naponta a francia akadémikus szipor­
kázó szellemének, mely a maga teljes erejé­
vel és zamatjával tükröződik Zigány Árpád 
sikerült fordításában. A csinos kötet Schimko 
Gyula kiadása s két koronáért minden köny­
vesboltban kapható.

Kivonat a mezőgazdasági értekezésből. 
Bizony, bizony az a hőség 1 Ha az emberek 
az elmúlt nyáron tőlem kérdezték, hogy 
különösen a mezei munkáknál, az őket kín­
zó szomjúság ellen mitévők legyenek, akkor 
én azt ajánlottam nekik, — amit ezennel 
minden olvasómnak ajánlani fogok; — ők 
kipróbálták es ezen jó tanácsomat megkö­
szönték és én úgy hiszem, hogy ezen soraim 
sok olvasója, ha csak szellemben is ugyan­
azt fogja tenni, ha erről egy próba által 
személyesen meggyőződnek. Vegyen, — úgy 
mondtam az emberekhez, 1 liter vizet, hagy­
ja ezt egy teli kanál, körülbelül 15—20 gramm, 
Franck-kávé-pótlékkal, ami felesége konyhá­
jában bizonyára meglesz, 5 percig jól fel­
forralni, azután a főzetet állítsa félre és hagy­
ja kihűlni, (Ízlés szerint egy kevés cukrot is 
tehet hozzá) azután palackban, vagy kulacs­
ban vigye magával a mezőre. — Legjobban 
tenné, ha a palackot azután egy árnyékos 
helyen a földbe ásná, — mivel az ital akkor 
hüs, friss marad. Ha azután szomjas, akkor 
igyék ezen Franck-főzetből egy jó nagy 
kortyot es csodálkozni fog, hogy szomjúsá­
ga milyen hosszú időre csillapítva marad. A 
„Franck" tehát nemcsak a legjobb kávé-pót­
lék, mert hiszen ilyennek általánosan el van 
ismerve, hanem a legjobb szomjcsillapitó is.

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám“ centrifugális bogyozó és zúzógépére 
felhívjuk olvasóink ügyeimét. Kiemelendők 
különösen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth“, „Kincsem“ és „Hegyalja“ borsaj­
tók, nemkülönben a nagyiizemü préseléshez 
készített „Kákóczy“ kettős kosaru sajtók, 
amelyeknél a régi világ fából készített prése 
zseniálisan egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtó felső része acél, alsó 
része faszerkezet. Ennélfogva a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak fá­
val, ami a must színét, izét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell összevag­
dalni, hanem kisebb darabokban is könnyen 
ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 
1902. évi egri, a pozsonyi 11. mezőgazdasági 
és az 1900. évi nagyváradi kiállításon a cég 
borsajtói első díjjal, aranyéremmel lettek ki­
tüntetve. A cég Ízléses árjegyzékét kívánatra 
minden érdeklődőnek megküldi.

Tapolcza, 1907 ____=

Anyakönyvi kivonat
j 111 i 11H llÓllll 1>1‘<> 1.

Születés.
Sonnenschein József és neje Braun Helena 

fia Fái izr. Horváth Ferenc és Simon Mária

leánya Marianna rk. Hajba Józsel és neje 
Túri Vilma leánya Terézia rk. Molnár 
István és neje Hujder Teréz fia Vendel rk. Né­
meth Gyula és neje Bódi Mária leánya Bor­
osa, Mária rk. Baracskai Gábor és neje Födő 
Mária leánya Erzsébet rk Németh Józsel és 
neje Jankó Karolin fia József, Gáspár rk. 
Komjáti Lajos és neje Tóth Anna leánya 
Róza rk. Bajnóczi György és neje Mór Klára 
leánya Anna rk. Kovács István és neje Nagy 
Mária leánya Teréz rk.

Házasság.
Barabás Albert rk. és Tóth Róza rk.

Halálozás.
Sárdi Jánosné szül. Formán Anna 78 

éves rk. Zsólics Lajos 21 hónapos rk. Zöjd 
Erzsébet 7 hónapos rk. Csizmadia Józsel < < 
éves rk. Tóth Gyula 7 hónapos rk. Dér i 
Dezső 5 hónapos rk. Király Róza 1 hóna­
pos rk. Győri Ferenc 7 hónapos rk. Varga 
Tamás 83 éves rk. Futó Mária 2 hónapos 
rk. Lőrinc Anna 36 éves rk. Mosol Mihály 
74 éves rk. Ernszt Lázár 78 éves izr. Ha­
lász Ferencné szül. Tóth Anna 50 éves rk. 
Simon Miklós 7 hónapos, rk. Kovács Teréz 
1 napos rk.

a községházából.

TAPOLCZAI LAPOK

Hirdetmény.
Közzé teszem, hogy ezentúl hirde­

téseket csak a felállítandó hirdetési 
oszlopokon szabad kiíüggeszteni, — 
tehát házak falán nem ; — az egy­
szeri kifüggesztés dija 1 korona, a 
mely díjért az összes oszlopokon le­
het hirdetni ; — a dij alulírottnál előre 
fizetendő ; az oszlopok a hét folyamán 
felállittatnak.

Tapolcza, 1907. augusztus 10-én.
Horváth Jenő Harangozó Lajos

főjegyző. biró.

Piaci álak.
augusztus 11-töl.

Díszt:

Búza : D. 0 1 2 3 4 5
36 40 36 34 32 28 14 korona.

Rozs : í. 11. V. K.
26 24 11 10 korona.

Tengeri Liszt kása dara
18 20 15 korona.

Gabona:
Búza Rozs Tengeri Árpa Zab Burgonya

23 18 16 16 17 5 kor.

11 BDETÉSEK.

Állandó fopiiteren]. 
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibesehütz-szálloda. 
TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag. 
Készít minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket. 
Jótállás az összes műveletekért.

augusztus 11.

Rohitschi Templosíorrás
étvágyat gerjeszt, 

elősegíti az emésztést, 
szabályozza az anyag­

cserét.
Főraktár Magyarország részére :
HOFFMANN JÓZSEF
Budapest, V. Báthory-utca 8

Egy 9X12-6S

fényképező gép
teljes fölszereléssel 50 koronáért eladó.

Ugyanott Bródy összes müvei, fehér 
vászon diszkötésben, feláron 36 koro­
náért eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.
A főutcán levő házamban az 
emeleti lakás október 24-étől 
fogva bérbeadó.

Schwarc Herman.

Egy teljes

asztalosmühely berendezés,
két segédre való szerszámmal,

jutányos áron eladó.
Bővebb felvilágosítást ad

Mersits József, hentes.

Hirdetmény.
A „Tapolcza és Vidéke Tejsmítot“ 

lelszámoló tiizoíísaga
ezennel közhírré teszi, miszerint a

felszámoló nagygyűlést
1907. évi szeptember 15-én délelőtt 

10 órakor
Tapolca nagyközség tanácstermében 
fogja megtartani, mely napra és időre 
a volt tejszövetkezeti tagokat ezen utón 
is értesíti s meghívja 

Tapolcza, 1907. julius 31-én
a felszámoló bizottság:

Csöndes József 
Csigó Ferencz 
Gschwentner Géza

TÁRGYAK:
1. Gyűlés vezetésére elnök választás.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kikül­

dése.
3. Felszámoló bizottság jelentése, s fel­

mentvény megadása.
4. A megmaradt vagyon felosztása.



Tapolca, 1907.

Üzlet átadás miatt
nagymennyiségű y ^ q p

és kávéházi berendezés, úgy 
mindennemű edény és ágynemű

jutányos áron eladó

ÖBÜ'HWALB S ÁM JEL
kávéházában, Tapolcán.

A szigligeti malom
1908. január 1-től 6 vagy 12 évre

Halagos szőlőhegyen
özv. Fruska Sándorné tulajdonát 

képező
3 katasztrális hold 900 □ öl 

nagyságú

szóló
eladó. Bővebb felvilágosítást 

a kiadóhivatal nyújt.

ÉRTESÍTÉS.

T ÁPOL CZ AI LAPOK.

Figyelem hölgyeim!!
Magyar ezüst és fémáru gyár gyárt­
mányainak, kávéházi, vendéglői, szál­
lodai berendezési cikkek, evőeszközök 

és díszműáruk nagy raktára.

Szabadalmazott jégszekrény gyári raktár.
Próbálja meg

Üveg, porcellán, lámpaáru és dísztárgyak szükség­
letét nálam fedezni és meggyőződik arról, hogy 
olcsóbban és figyelmesebben sehol sem szolgálják 

ki, mint

PONGRÁC LAJOS
áruházában

augusztus 11.

bérbe adandó.
Ajánlatok folyó évi szeptenber hó 

1-ig báró Puteáni Géza úrhoz Szig­
ligeti küldendők, hol a feltételek is 
megtudhatók.
439. szám v. 1907.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 103. §-a értelmében ezennel Köz­
hírré teszi, hogy a tapolcai kir. járásbíróság 
által 1907. V. 316/2. számú végzésével 
Bozzay Pál halastói lakos végrehajtató ja­
vára Rechniczer Soma diszeli lakos ellen 
363 korona tőkekövetelés és járulékai ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val biróilag lefoglalt és 800 koronára becsült 
2 drb. ökörből álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a tapolezai kir. járásbí­
róság 1907. V. 316/3. számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vagyis 
Díszeiben leendő eszközlésére
1907. augusztus hó 19-ik napjának délelőtti 

9 órája
határidőül kitüzetik, s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmé­
ben a legtöbbet igémnek, becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóság vételára kész­
pénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c. 108 
§-ban megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Egyúttal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának 
rendeletéhez képest felhivatnak mindazok, 
kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vétel­
árából végrehajtó követelését megelőző ki­
elégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólirt 
bir. végrehajtónak egy példányban Írásban 
adják be vagy addig szóval bejelentsék.

Tapolcza, 1607. augusztus 5.
Kerkápolv, kir. bir. végrehajtó.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
a városi téglaháznál, melyet motor­
erőre rendeztem be, ezentúl

francia hornyolt cserépzsindelyt
állítok elő. Szükség esetén szívesen 
szolgálok árajánlattal.

Pressing Gábor
a városi téglaház bérlője.

EKSTEIN SAMU
bankbizományos

Zala-Szent-Gróton.
A nagyérdemű közönség becses fi­

gyelmébe ajánlom
pénzügynökségi irodámat.
Folyósítok állandó és törlesztéses j

jelzálogkölcsönöket házakra, földbirto­
kokra, vállalatokra. Bekeblezett drágább 
kamatú régi terheket konvertálok 5Vi 
százalékra néhány nap alatt minden 
előleg nélkül.

Váltókölcsönöket 6 százalékra folyó­
sítok és konvertálok.

BecsUbizonyitványt nem kérek, elég­
séges csup n a telekkönyvi kivonat. 
Előlegesen értekezni tapolezai megbí­
zottamnál, Erdős Ferencznél is le­
het.

Tapolca, Kardos-féle ház,
ahol mindennemű különlegességek nagy vá­
lasztékban találhatók, úgymint: keményfa 
képkeretek, balatonvidéki látképes tár­
gyak, továbbá mindennemű gummi-áruk 

és irrigátorok.
Vendéglői cikkek leszállított áron.

Épület üvegezés jutányos árban elfogad­
tató.

Ugorkás üvegek literje 2 litertől kezdve 
9 fillér, befőttes üveg darabonkint 6, 7, 

8, 9 fillér.

Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

T e p o 1 e a (Főtér.)

Állandó nagy raktár :

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonija 
és szalánjiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS . 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

Hír illések
A „Tapolczavidéki Gazdakör"

f2 !

VACUUM F. 0. L'

E
4 pormentesitö és fényesítő

4 PADLÓ OLAJ
«
6
F
18$

« kilónkint 1K. 40 fillérért 16■
^ kapható kizárólag h

6j POPPER GYULA 1ie
^ fűszer, festék és lisztkereskedésében 6

jj Tapolcán. ■fl

NAPTARA
részére felvétetnek

a „Tapolezai Lapok“ kiadóhivatalában.

T I R G R A M-P O R
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan
kipusztitja; üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

T [KORÁM T I NKTUKÁ
csakis Poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.— ko­
ronáért kapható minden jobb drogériában, fűszer és festék-kereskedésben, 
ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TlRGRflffl“ 

névre. Gyár: Budapest, IV. kér., Hároly-utea 1.
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P REISZ MANÓ
elm-, szobafestő és mázoló, 

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- és díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb 
áron.

68 kr. 
72 „

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus . . .

pecsenye húsok .
II. rendű leveshus . . .

szegy hús .....................
Borjúhús:

eleje......................................... 70 kr.
hátulja.................................... 80 „
az árak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtér).

64
60

Vajda Sámuel
gazdasági, szőlészeti és varrógépek kereskedése és raktára

TAPOLCZA. (Zalamegye.) Kossuth Lajos-utca
Eredeti gyártmányok karikahajós varrógép. Central 

BOBIN varrógép, hosszú hajós Singer gép, Minerva varró­
gép, és ezekhez szükséges összes alkatrészekből raktárt 
tartok. Beszerezhetők nálam a mai kor igényeinek 
minden tekintetben megfelelő varrógépek, melyek 
mindegyikén a szép és ki fogásta lan varráson kívül még
a divatos múhimzés, monogramul hímzés, ajour szegély és áttört
munkák, aplikatiók is végezhetők Mindezen munkákból 
díjmentes ÓS alapos oktatást adok minden gépvevőmnek 
saját lakásait.

Gazdasági gépekből beszerezhetők nálam a jelen­
kor legjobb cséplőgépei és benzinmotorai, továbbá 
vető és daráló-gépek, egy és több vasú ekék és 
permetezők, valanint más kisebb gazdasághoz szük­
séges gépeszközök.

Minden eladást a legkedvezőbb fizetési feltételek 
és jótállás mellett eszközlők.

Varrógépek és Írógépek javítását elfogadom jót­
állás mellett.

tzasltsroslicHcse

TAPOLCZA,
Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, minden­
féle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u m :

szénkénecezöJí, porozok 
és lfipififop lámpák,

szőlőprésekben.
,ndó raktárt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.

továbbá a legna­
gyobb választék

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

•Pauk Vilmos

TAPOLCZAILAPOK augusztus 11.

Kereskedők figyelmébe.
A világ legjobb állat táppora a 13652. 

szám alatt szabadalmazott állatok 
emésztését elősegítő por.
Kivonat a szabadalmi leírásból.

Jelen találmány tárgya egy eljárás 
állattápp'or előállítására, melyet állatok, 
különösen sertés, úgy folyékony, mint 
szilárd táplálékába belekeverve, annak 
emészthetőségéi megkönnyíti.

Mint a tapasztalatok bebizonyították 
ezen tápporral ellátott táplálék az állat 
szervezetére igen jótékonyan hat, 
amennyiben annak ellenálló képessé­
gét már az aránylag rövid használat 
után nagy mértékben növeli.

Kipróbálták elválasztott borjuknál, a 
magyaróvári főhercegi urodalomban .lo­
vaknál a kolozsvári 35. tüzérezred állat­
orvosa, ismét lovaknál az aradi, kassai, 
kecskeméti, szegedi ezredek parancsno­
kai és az algyógyi gróf Kun Kocsárd 
földm. iskola igazgatója sertések, tehe­
nek és juhoknál, Pauer István székesfe­
hérvári, Székely Sándor dési állatorvos, 
az Adorján,Péterlaka, Kózd.Batonyafal­
vak birái és jegyzői, Dobró P, aradi ser­
téshizlaló, Justh Gyula tornyai urodalma, 
továbbá Deronya, Józsefháza és Dalbo- 
sec lelkészei.

A köllekezés 12 — 18°/0 hízásban vissza­
térül a gazdának.

Óvakodjék mindenki az utánzatok­
tól és csakis a fenti vedjegygyel ellátott 
és zárt csomagban a valódi. Kapható 
mindenütt 1 csomag 36 fillér, kilós 

doboz 1'80 fillér.
Első rendelés fél árban.

Figyelmeztetés!
Ezen láppor nem gyógyszer, hanem 

csupán az állatok emésztését elősegítő 
és így az állatok egészségének fentar- 
tására szolgáló szer.

5 kilónál egyedárúság,

Használati utasítás.
Egy «'illatnak hetenkint 1 vagy 2-szer 2 deka- 

gramnyi vagyis 2 evőkanállal kis moslék, ned­
ves zab, vagy tengeri dara korpa közé ke verve 
adandó be. Baromfiaknak 1 kiló darához 1 kanállal.

Az árak külföldi kereskedésekben 10 dekás 
csoinagonkint. Ausztriában 36 fillér, Románi­
ában 50 báni, Szerbiában 40 báni, Olaszország­
ban 40 centim, Bulgáriában 40 stotinki. Orosz­
országban 10 kopek, Németországban 30 pfening, 
Franciaországban 40centimes, Angliában 5 pence 
Amerikában 9 cent, kereskedők nagy engedmény- 
nyel francó és vámmentesen kapják.

Föltaláló és készítő :

Somogyi Géza, Budapest, Alhrecht-nt
Malinak és viszont elárusítóknak nagy árkedvezméiy.

1902-iki borászati kiállítás, Eger : 1. díj, díszoklevél és aranyérem.

BORSA JTÓK-
Legújabb rendszerű könyök-szerkezetü 
„Kossuth“ „Kinesem“ „Hegyalja“ és 
„fleél-opsós“ a magyar bortermelők 

legkedveltebb borsajtói.
I.egjobb rendszerű

Rákóczy kettős kosaru sajtók,
nagyüzemi! préseléshez.

Föelönye : A must sehol sem érintkezik
vasrészekkel ! Egyszerű ke­

zelés ! Óriási erőkifejtés! A törköly egy 
darabban és könnyen kivehető ! Egy em­

ber által könnyen kezelhető.
ös bogyózók!Sscőlőzuzók

„VILLÁM“ legujabb centrifugális és bogyózó gép

.7c/yi cs ißisfiéziíáyyi cs ^istiant cjcpqyaza,
MISKOLCON.

Borsjtöink a pécsi kiállítás borászati csarnokában megtekinthetők.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

1902-iki országos gazdasági kiállítás, Pozsony : 1-ső dij, aranyérrém.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas ásvány­

víz erre a legbiztosabb óvószer.

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

AGNES-
forrást, ha gyomor, hél- és légcsöhuruttél szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emgsztési zavarok állanak be, 
forrást, ha majbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk,
mvanyuviz ; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszerA mohai Ágnes-forrás mint természetes szensavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó

fertőző cicinek ellen, hanem n benne foglalt gyógyséknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor- leges,", és húgyszervi betegségeknek, V6 év óta bebizonyosodott 
hogy még ragályos betegségektől is, mint tiphus, kolera, rncgkiméltetnek azok, akik közönséges víz helyett a baktériummentes mohai AGNES-VÍZZEL eltek I eeiclcsebb 
orvosi szaktekintélyek altat ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható, Háztartások számára másfóllitercsnéi valamivel nagyobb üve 
gekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sót a szódavíznél is olcsóbb, hogy az Ágnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen 
megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető l/mXICI T DflDl/17 1 -
füzete ingyen kapható. A FORRÁSKEZELŐSÉG. Kapható minden fűszerüzletbcn és elsőrangú vendéglőben. IxLUVtLl bUn V 14 !

Főraktár : Zalarregye és vidéke részére : Hoffmann üakab pia cégnél, KESZTHELYEN.
Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán,

8


